

# “创建全国文明城市和省级卫生城市”专刊

汽车亏电救援、涉水打捞、寻找走失老人……8年来,渤海魂志愿服务协会“微救援”志愿服务队——

## 爱心沉甸甸 故事一串串

本报记者 杨玉霞

“我的车停放时间太长,车胎没气了。周围也没有修车厂,这可怎么办?”日前,石家庄藁城的一位男士站在车旁焦急得直打转。

这一幕恰好被来石家庄藁城工作的王宁碰到。

了解到男士的难处后,王宁从自己的车里拿出工具,帮男子给车胎充满气。

王宁是渤海新区、黄骅市渤海魂志愿服务协会“微救援”志愿服务队的一员。这样的救助,他已经做过很多次了。

汽车亏电救援、涉水打捞、无人机搜救……近8年来,渤海魂志愿服务协会“微救援”志愿服务队的500余名志愿者,救援故障车辆1500余辆,服务1500余次,用真情温暖着求助者的心。

### 雪中送炭的“微救援”

“微救援”诞生的原因,源于2015年11月的一次救援行动。

当时,雨雪天气导致荣乌高速和石黄高速黄骅段全部封闭,过路车辆只能绕行205国道。没想到气温骤降,路面上的雪迅速结冰,大量车辆拥堵在黄骅至静海路段,滞留了40多个小时。

由于附近没有村镇,滞留司机和乘客找不到地方补充物资。滞留人员中还有老人和孩子。

得到消息后,渤海魂志愿服务协会第一时间组织志愿者采购了燃气灶、餐具以及面包、火腿肠、方便面、饮用水等,及时赶去现场。

除了为滞留人员发放食品,志愿者们还冒着寒风,在路边支起炉灶,烧水、泡面,让大家吃上一顿热乎饭。

有些着急赶路的司机想绕路出去,但因为不熟悉路况,车在雪地里趴了窝。于是,志愿者又马不停蹄地赶往车辆受困点进行救援。两天时间,他们一共拖拽出70多辆车。

那次行动过后,渤海魂志愿服务协会正式命名并启动了“微救援”志愿服务项目。

“微救援”的志愿者来自黄骅的各行各业,最大的56岁,最小的21岁。只要有需要,他们就会及时出现在求助者身边。志愿者走到哪里,他们就把救援“带”到哪里。

### 帮外地人脱险

有一次,志愿者郭庆旺驾车行驶至天津静海界附近时,突然发现右前方停着一辆红色轿车,一男子正在车里翻找东西。郭庆



送走失老人回家

旺上前询问后得知,车主和妻子要驾车去山东,但天比较黑,途经施工路段时轿车拖底了。轿车被高台卡住后,两个前轮悬在半空。

“我车上有牵引绳,我来帮你!”郭庆旺查看地形后发现,轿车右侧紧挨着一个水渠,很容易陷落。郭庆旺用牵引绳连接两辆车后,小心翼翼地一点一点往前开,好不容易才把轿车拖出来。

得知夫妻二人对路况不熟悉,郭庆旺又主动提出给他们带路:“跟着我走!我回黄骅,顺路。”

1个多小时后,两辆车平安抵达目的地。“真是遇到好心人了。”夫妇俩一个劲儿道谢,还留下郭庆旺的联系方式。郭庆旺婉拒了两人好意,他说:“不管谁遇到这样的情况,都会帮一把。”

多年来,志愿者的爱心行动感染和带动了身边的很多人,渤海魂志愿服务协会的隊伍在不断壮大。

### 找回两位走失老人

1月11日下午5点,志愿者安相骏在微信朋友圈看到一则寻人启事,得知渤海新区、黄骅市黄骅镇小杨村一位80岁的老人走失。老人听不到声音,头脑有时不太清醒,早晨骑三轮车出门后一直没回家。

安相骏立即跟寻人家属取得联系,详细询问老人的体貌特征和身体状况。那时,走失老人的家人和小杨村的村民正在焦急地寻人。安相骏建议老人的家人报警,调取村庄及沿途的公共视频。安相骏又及时在



给亏电车接电

“微救援”群内发出寻人通知。

就在同一天,安相骏还接到另外一条求助信息。原来,黄骅市区有一位71岁的老人也走失了。这位老人是当天上午11点半骑电动三轮车离开家的,直到晚上还没有回家。

“微救援”的几十位志愿者放下手头的事,加入到寻人的队伍里。他们与走失老人的家属、村民、民警开展地毯式搜索。到了晚上,天气越来越冷。大家担心走失的老人在外面被冻坏。通过调取公共视频,民警在黄骅市张仁村发现走失老人的踪迹。大家立即往张仁村方向寻人。

大家在张仁村一户村民家找到了那位80岁的老人。原来,迷路的老人来到张仁村时,天已经黑了。她说不清家庭住址,被一户好心村民暂时收留。老人与家人相聚后,志愿者们连水都没顾不上喝,继续寻找另一位走失的老人。

安相骏与另一位失踪老人的家属沟通后得知,老人的老家在黄骅齐家务镇。春节前后,老人容易想念老家。安相骏分析,虽然老人头脑不清醒,但潜意识里肯定觉得齐家务镇的老家才

是自己的家。大家决定分成几组,往齐家务镇方向寻人。

当天晚上10点30分,大家在渤海新区、黄骅市官庄乡小阎台村,发现了走失的老人。原来,老人确实想回老家,可越走越迷糊,找不到家了。

为了寻找两位老人,很多志愿者都没来得及吃晚饭。“看到走失的两位老人终于回家了,大家都忘了饿了。”安相骏说。

### 1天救援19辆车

1天接到19次求助信息,最短5分钟到达救援现场,修车时手被冻得像胡萝卜一样……1月8日,渤海新区、黄骅市渤海魂志愿服务协会“微救援”的志愿者用爱心为受困人员和车辆带来暖意。

“今晚零下10度啊……这么冷的天,真是太感谢你们了。”“不知道你的名字,但你的微笑和热情让我深深记住,谢谢你……”受助者纷纷向志愿者致谢。

仅1月8日1天时间,渤海

魂志愿服务协会“微救援”的志愿者就进行了19次救援。参加救援的志愿者胡广禄说:“看到群里的求助信息,我发现求助者就在附近的滨海锦城小区。当天天气很冷,车主着急去上班,我赶紧赶过去给修理。从接到信息到救援完成,我用了不到20分钟。”当天,胡广禄在盐场新区成功救援3辆车,在金都雅居小区成功救援两辆车。

救援次数最多的安相骏是“微救援”的志愿服务队队长。他说:“我那天围着黄骅来回跑了好几趟,有的车主着急用车,有的车主还带着孩子。天寒地冻,车一出问题,很多车主都很着急。我一得到求助信息,就赶紧去救援。”

路上遇到求助车辆,志愿者庞栋赶紧下车帮忙。当天,很多参与救援的志愿者都没来得及吃饭。救援的时候,比较精细的修理工作不能戴手套,长时间的低温室外操作,让志愿者的双手冻得通红。每次救援成功后,志愿者都会和受困车主说明各种注意事项,并一一回访。

据统计,像这样的救援,渤海魂志愿服务协会“微救援”志愿服务队开展了近8年。他们开展活动1700余次,累计志愿服务时长12000余小时,出勤志愿者3000余人,50000余人次。除车辆救援外,“微救援”还帮扶弱勢、孤老病残等2300余户次,救助罹患大病人员数十人。他们利用无人机,成功帮10位走失老人与家人团聚。

在2020年由共青团中央、中央文明办、民政部等7部委共同举办的“第五届中国青年志愿服务项目”大赛中,渤海新区、黄骅市渤海魂志愿服务协会的“微救援”被评为全国优秀公益项目。

### 扫码看视频 新闻料更多

渤海新区、黄骅市渤海魂志愿服务协会“微救援”志愿服务队温暖的“微救援”故事……请用手机扫描二维码,观看相关视频。

